

Motto : Fără cinste și legalitate asanarea  
fării este imposibilă

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere  
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## Unificări de catedre

Conform comunicatelor din gazete se discută contopirea catedrelor de farmacie din Cluj și Iași cu cea din București pentru a face economii și pentru o mai bună dotare; foarte bine și foarte la loc!...

Eu cuget, că ar mai fi și alte catedre, cari s'ar putea reuni în una și anume: catedrele de balneologie și apoi și cele de istoria medicinei, cari fiind de o importanță mai mică, ca cea de farmacie, mai ușor s'ar putea reuni în câte una la București sau eventual în alt centru universitar, care ar fi mai bine și mai modern dotat cu cele necesare; ar fi o mare economie și apoi de o parte ce necesitate avem noi — țară săracă — că toate universitățile noastre să fie dotate cu tot atâtea catedre ca și Universitatea din Paris?; — s'a făcut însă acest lucru căci diferitele guverne și-au plasat în atări posturi pe unii favoriți de ai lor — de altă parte aceste 2 catedre sunt de o importanță mai mică: istoria medicinei e mai mult un muzeu de... vechituri pentru informații: un mic manual de vre-o 200 pagini ajunge pentru a fi cetit de studenți spre orientare; balneologia de asemenea nu are o importanță deosebită; medicii balneologi se pot forma numai și numai prin o praxă de mai mulți

ani în o stațiune balneară, etc; cu teoria nu ajungi departe, de aceea o singură catedră de balneologie și una de istoria medicinei, pentru toată țara e destul!...

Tot așa s'ar putea concentra și așa numitele Academii de „înalte studii de agricultură” în una singură, cea mai modernă și mai bine dotată dintre cele existente în prezent!

Una singură ne e destul, iar celelalte să fie transformate în școli cu studii mai puțin „înalte” dar mai „practice” de agricultură, unde să se învețe numai lucruri practice, lucrurile necesare de toate zilele pentru a putea îndruma agricultorii noștri la o lucrare mai rațională a pământului, etc.

Nu are nice un rost că atâția tineri să studieze „înaltele studii de agricultură”, căci după improprietărire nu mai au unde le aplica; o moșie mică nu aduce atâta venit, ca să poată plăti pe un atare „învățat”, iar Academiiile însăși nu pot întrebuința în folosul lor respective absorbi pe toți absolvenții; înainte de război era altceva: erau moșii de 5—10, 20 mii de hectare și mai mult: acelea puteau susține un atare absolvent pentru organizarea și conducerea economiei; astăzi?... abia poate trăi proprietarul din venitul pământului său!...

## *Control fiscal?*

Ministerul de finanțe a dat un ordin în sensul că chiriașii, cu ocaziunea plății chiriei, să controleze pe proprietar, dacă a plătit impozitul la curent... Ordinul poate să fie bun?!... Am și eu un mic chiriaș în o cameră și bucătărie... Aș voi să știu cum va executa chiriașul meu, pensionar și el, acest ordin, când el a rămas în restanță cu plata chiriei pe 6—(șase)—luni, dar nu din vina lui, ci din a Min. de finanțe, care i-a rămas dator cu pensia pe 6 luni — respective încă nu i-a achitat-o — 3 luni în 1931 și 3 luni în 1932!... Nu e așa, că e o situație comică?! În primul rând statul să plătească regulat *datoriile sale* și numai după aceea să pretindă dela supușii săi plata la zi a impozitelor!...

## *Cereri neîntemeiate...*

Abia s'au desființat câteva școli și deja cetesc în gazete că absolvenții de școli normale de învățatori, cari nu au încă



posturi țin adunări de protestare și cer statului ca să le deie și lor catedre și anume statul să înființeze noi catedre și nu multe... numai vreo 6—7000! adică anual vreo 200 milioane cheltuieli! Nu pricep pe ce argumente se bazează? statul nu i-a îndrumat, nici îndemnat ca să studieze școlile respective, erau destuli pretendenți și atunci de unde pretenția ca să le creeze catedre, când statul abia poate plăti pe cele existente!...

Toți au știut destul de bine, că nu mai sunt posturi vacante; deja prin anii 1925 și 1926 toate gazetele atrăgeau atențiunea, că s'au epuizat toate vacanțele și avem o rezervă prea mare de absolvenți, cari nu mai pot fi plasați!...

Au năvălit cu toții la cariera de învățător, deoarece între împrejurările de ați, e cea mai comodă, —1/2 anul vacanță — mai bine plătită, și nu se recer multe studii.

Pentruce nu sau pregătit acești tineri pentru C. F. R., Poștă, Telegraf, Telefon, notari comunali, etc. unde avem și ați o majoritate de minoritari; nu au ales aceste ramuri de activitate, deoarece aci trebuie să lucre, să ostenească ceva mai mult!...

Și apoi oare pentruce să creeze statul posturi chiar numai pentru ei? oare celelalte categorii de absolvenți (drept, medicina, litere, politehnică, etc. etc.) nu ar avea și ei tot atâta drept să ceară dela stat posturi? pentruce să fie numai ei favorizați? Dacă statul ar avea destule parale cred că nime n'ar fi contra creierii acestor posturi; dar nu are...

Propunerea, că să fie plătiți prin creierea de timbre culturale le pare foarte simplă; dar cine să mai plătească atâtea timbre? Avem așa multe, că la tot pasul te împiedeci de un atare timbru!... dacă ar fi vorbă de vre-o 20—25 milioane anual ar mai merge, dar 200 milioane e cam mult!...

Astăzi se vede ce eroare mare a fost a înființa aproape în fiecare județ o școală normală pentru învățători!

## *Critică din... opoziție*

Ce politică anarhică și neserioasă fac unele ziare, mai ales cele de opoziție!?... abia se comunică un proiect de lege și fără să judece, dacă e bun sau nu imediat sar și critică foc și

pară... dar să propună ceva mai bun... ferească Dumnezeu!...

Așa d. e. dl Min. de Finanțe a anunțat un proiect de lege, în care se prevăd sancțiuni severe pentru contravenții, în cauză de impozite și pentru fraude în dauna fiscului, mai ales la unele dintre marile fabrici, etc. abia se aude de proiect și unele ziare de opoziție și sar ca fripte contra d-lui Min. de Fin. că ce barbarie, ce fiscalitate excesivă etc. că respectivii sunt amenințați cu ruină totală!... Sărmanii de contravenienți! ce iute sar în apărarea lor, săracii!... oare din convingere? nu, ci numai de dragul opoziției!... de ar fi partidul care le susține la putere, proiectul ar fi admirabil!... Ce mare păcat dacă atari fabrici ori indiviși singuratici cari frustează statul la impozite cu zeci de milioane vor suferi odată și o sancțiune severă?... lăsați-i să suferă, merită... sau doară contribuabilul cinstit și de ordine să plătească în locul lor?!...

Mă mir că respectivilor nu le e greață de ceia ce scriu!... dacă ar aruncă șirele acelea în mâncarea unui câne, acela desigur ar turba!...

---

BCU Cluj / Central University Library Cluj

